

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III.—Número 882

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 2 de octubre de 1897

D. BENET, médico y DENTISTA  
Solo ejerce esta especialidad — Enelle 14, 2.º

**BUENAVENTURA RODRÍGUEZ**

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

CONSULTA

de enfermedades de la orina y de la piel

POR EL

**Dr. González Tánago**

VIERNES Y SÁBADO: DE 10 A 11 Y DE 3 A 4

Alameda Primera, 2, primero

**Genaro Rodríguez Lasso de la Vega**

CORREDOR DE COMERCIO

BLANCA, 26, 1.º

**E. ESTRANI CAMPO**

MEDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

**INVENTARIO DE ASPIRANTES**

«Los asuntos graves es necesario que se piensen bien.»

De ese modo dicen que contestó la Reina Regente al general Azcárraga cuando éste la pintaba con colores optimistas la situación actual y el curso de las campañas de Cuba y Filipinas, y con tales palabras se provocó la crisis, que ha de resolverse muy pronto, si ya no se ha resuelto cuando estas líneas escribimos.

«Los asuntos graves es necesario que sean bien pensados.» Si tal dijo doña María Cristina al Presidente del Gabinete conservador, no olvide el señor Sagasta, futuro Presidente del Gabinete liberal, que tanto pueden ir dirigidas á él como al señor Azcárraga las anteriores palabras; pues si le sucede en el poder, como es probable, y sus amigos desean, son tantos y tan graves los asuntos en que ha de entender, que será poco cuanto acerca de ellos medite, por mucho que sea el tiempo que lleve pensándolos.

Y aunque es el señor Sagasta maestro consumado en el arte de dar largas á un asunto, por urgente que sea la solución que demande y por importancia que tenga, los hay de tal índole que no admiten espera, por grande que sea la habilidad que aquél tenga para dársela; y uno de éstos es la constitución de Gabinete.

Dadas las circunstancias por que atraviesa España, la elección de hombres que han de gobernarla es uno de los asuntos más graves que pueden presentarse al político encargado de formar Gabinete, pues de que sea ó no acertada esa elección depende en gran parte el que fracase ó no sus gestiones futuras.

Muchas é importantes personalidades suma en sus filas el partido fusionista, pero no todas, por grandes que sean su talento y su prestigio, tienen capacidad moral para formar parte de un Ministerio.

Y así como hay un Gamazo que se acreditó en el de Fomento primero y después en el de Hacienda, hay un López Domínguez que no puede volver á desempeñar la cartera de Guerra, porque aún está vivo el recuerdo de Melilla; y hay un Moret que no debe tomar á su cargo la de Estado, para la que parece reservarle el señor Sagasta, pues sus teorías librecambistas, sus aficiones anglosajonas y la odiosa indemnización Mora, son bastante, si no concurrían otras causas, á apartarle para siempre de un ministerio en el que se debe ser proteccionista exagerado, para salvar á la producción nacional de los peligros con que la amenazan los futuros aranceles cubanos, desconfiado de los anglosajones por las exigencias de los yankees, y enérgico hasta la dureza, para no seguir la pendiente que indica la concesión de millón y medio de duros á quien jamás pudo legalmente ampararse á una mal adquirida carta de ciudadanía norteamericana.

Y qué diremos del anunciado relevo del general Weyler? Si quien le sustituirá fuese el ilustre Polavieja, la opinión no solamente le aceptaría sino que también le saludaría con entusiastas aplausos: pero si en vez de éste va en reemplazo de aquél el señor Martínez Campos, entonces daría por inútiles y perdidos el tiempo, los hombres y el dinero consumidos en combatir la rebelión, pues teme que retrocediendo la campaña dos años atrás, vuelvan las imprudencias de Peñalejo, las imprudencias de Coliseo y del Zaza, las ruinas de Pinar y de las más ricas provincias de Occidente.

El relevo de Weyler es, como la elección de ministros, uno de los asuntos más graves en que tendrá que intervenir el futuro Presidente del Consejo; no olvide, pues, como dice muy bien doña María Cristina, que ha de ser muy pensado, tan pensado que vale más correr el riesgo de

dilatarlo que exponerse á no hacerlo bien.

De aquí que no es pequeña ni liviana la carga que echará sobre sí el señor Sagasta si llega á confiarle la Reina el encargo de sustituir á los ministeriales canovinos.

## Pinceladas políticas

No se sabe á estas horas cómo se resolverá la crisis.

Tal vez no haya habido otra tan abrumadora en toda la segunda mitad de este siglo por las consecuencias que puede traer la solución.

Como está llena de arcanos y es necesario temerla, Dios ponga tiento en las manos de quien ha de resolverla!

Amén.

El señor Silvela sigue creyendo que la mejor solución para dilucidar las cuestiones pendientes es la entrada en el poder de los liberales.

Yo sé de un exministro liberal de gran significación que en sus conversaciones particulares ha dicho que en estas circunstancias conviene que el partido conservador siga en el poder.

Todo es anómalo y raro cuando la incertidumbre invade los espíritus.

Conservadores y liberales, que siempre se han disputado casi á mano armada la posesión del presupuesto, rivalizan hoy en generosidad y en desinterés de un modo que asombra.

Es que en tiempos normales todo es delicia,

y hoy están las poltronas llenas de espinas.

¡Ole con ole cuántos desprendimientos y abnegaciones!

Amén.

Dice el señor Sagasta que si llega á hacerse cargo del poder, espera que el general Weyler presentará la dimisión y no esperará á ser relevado.

U lo otro.

Es muy posible que el general tenga la paciencia de esperar á que lo releven.

Y hará perfectamente bien.

Por lo que pueda ocurrir le conviene al aludido,

primero que dimitir, ser dimitido.

Así la responsabilidad será de quien la contraiga, sin atenuaciones ni disculpas, á que daría lugar la dimisión de aquél.

¿No les parece á ustedes?

Amén.

¡Anda morena! El señor Romero Robledo está que echa chispas contra los señores Elduayen, Azcárraga y duque de Tetuán por haber planteado la cuestión de confianza, sin contar con los demás políticos de significación dentro del partido.

Tiene razón el señor Romero Robledo.

Las cuestiones de confianza no se plantean sin previo acuerdo de todos los interesados.

Y, además, es necesario mucha habilidad y mucho tacto para plantearlas, porque á lo mejor, como ha sucedido ahora, una palabra indiscreta compromete la vida del Gobierno.

Sépalole el señor Azcárraga que ha provocado la crisis sin consultar al partido

antes, por medio de un *miting*.

Amén.

Leemos: «En todas partes se hacen cábalas y se forman ministerios para todos los gustos, desde los de fuerza hasta los presididos por el señor Silvela.

Es de todo punto imposible formar un juicio exacto de lo que puede ocurrir.

La situación es más grave de lo que parece.»

¡Vaya si es grave!

Sobre todo para los que están amenazados de cesantía.

Tendrán que comer pan duro durante su vida entera.

¡Qué porvenir tan obscuro les espera!

También el señor Elduayen dice que desea descansar, porque ya es viejo.

Antes los hombres públicos llegaban á los ochenta años, los que llegaban, sin cortarse la coleta.

Pero ahora... ahora son muchos los que alegan la ancianidad para retirarse á la vida privada.

¿Cómo se explica esto?

De un modo fácil.

¡Que la cosa, señores, está que arde!

Amén.

## CUBA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—12:30 t.

### Despachos oficiales

En un despacho recibido hoy en el ministerio de la Guerra se dice que el Comandante general de Holguín, después de sostener con los rebeldes varios tiroteos, se apoderó el día 27 de las ruinas de Victoria de las Tunas, acampando en dicho punto.

El parte oficial fue enviado al general Weyler por un escuadrón de caballería que recorrió 14 leguas, lo que demuestra que el enemigo no se dedica más que á sorprender y atacar los pequeños convoyes.

En otro despacho oficial recibido posteriormente se dice que han embarcado para la Península cuatro jefes y 16 oficiales de diferentes armas, que con los regresados anteriormente hacen un total de 160 jefes y 544 oficiales.

Para la Coruña vienen 258 soldados y para Santander 533.

Los que han regresado á la Península

ascienden al número de 16.700 hombres, y el día 3 de octubre saldrá el vapor *Buenos Aires*, en viaje extraordinario, conduciendo á España otros 1.200 hombres enfermos ó heridos.

### Weyler

Ha sido desmentido rotundamente el rumor circulado de que se habían reunido en la Habana los coroneles del ejército para pedir que siga el general Weyler en el mando de la isla de Cuba.

Los amigos del general en Madrid dicen que si sube al poder el señor Sagasta, aquél dará la fórmula para ser relevado.

### Los embajadores

Dicen de Nueva York que los representantes extranjeros cerca del Gobierno de Washington siguen con gran atención el desarrollo de los asuntos de Cuba, demostrándose con esto que algunas potencias se interesan en la solución del conflicto hispano-americano.

### La carne

Afirma el mismo despacho que en la Habana se carece de carne hasta el extremo de comerse los animales domésticos.

Esto es inexacto de todo punto, pues si bien es cierto que hay escasez de ganado en la isla, por lo que los precios han subido, se lleva ganado de Méjico y nunca falta para el consumo.

### Lo que dice Sherman

Un despacho de Washington dice que Mr. Sherman, ocupándose de la actual crisis ministerial en España, ha expresado la creencia de que la subida al poder de un nuevo Gabinete no alterará las buenas relaciones existentes entre ambos países.

Añadió que aunque hubiera un Gobierno que tuviese el propósito de dar la independencia á Cuba, el pueblo español se opondría á ello.

Manifestó, por último, que España no abandonará jamás la isla de Cuba sino por conveniencia propia y sin ceder á influencias extrañas.

Otros políticos norteamericanos dicen que la subida al poder del partido liberal solucionaría el problema cubano.

Madrid 1.º—4 t.

### Weyler irremplazable

Háblase con mucha insistencia en un telegrama que se supone recibido por la Reina y expedido en la Habana, en el que con el mayor respeto manifiestan su deseo los partidos cubanos autonomista, reformista y constitucional, de que el general Weyler continúe en la Gran Antilla, cualquiera que sea la solución que se dé á la crisis.

RICARDO.



### Coplas

Dos cosas hay en el mundo y las dos á cual más bellas: el brillo que hay en tus ojos y el fulgor de las estrellas.

Las lágrimas son más dulces que la risa del placer; las lágrimas son de madre, las sonrisas, de mujer.

He inventado una gran cosa para que lleguen las cartas; pongo en el sobre un retrato de mi suegra, y llega intacta.

Tu mamá, ¡virgen María! tiene cara de sargento ó agente de policía.

José Doz de la Rosa.

## LA CRISIS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.º—3:15 m.

(Recibido con retraso.)

### La noticia en Washington

Un despacho de Washington dice que la noticia del planteamiento de la crisis ministerial en España no ha producido sorpresa en nadie.

Créese allí que el señor Sagasta ocupará ahora el poder.

Mr. Woodford no ha teleografiado la noticia de la crisis.

Madrid 1.º—12:30 t.

### Nota oficiosa

El Gobierno ha publicado una nota oficiosa en la que se dice que la crisis estaba ya acordada y que, por tanto, no había cogido de sorpresa á los ministros.

Nadie cree, no obstante, estas rectificaciones del Gobierno.

### El Banco

El Consejo del Banco de España se ha negado á pignorar Cubas, alegando que el Gobierno actual es interino.

### «El Liberal»

Este periódico dice hoy que la actual crisis es nacional y que su solución no corresponde á un partido determinado, sino al país entero.

Madrid 1.º—3:40 t.

### Sin telégrafo

La incommunicación telegráfica que á causa del temporal hay con Asturias, es el motivo de que el señor Pidal no haya recibido los telegramas que se le enviaron y no haya venido, por lo tanto, á Madrid, pero es seguro que llegará mañana.

Un viajero que llegó hoy de Asturias dijo que en Oviedo se ignoraba que hubiese crisis.

### Los liberales en alza

Durante una hora estuvo hoy conferenciando con la Reina el general Martínez Campos, el cual, á la salida, se mostró muy reservado.

Informes que tengo por fidedignos me permiten asegurar que el general expuso á la Regente su opinión de que sean llamados al poder los liberales.

Parece ser que lo mismo manifestó ayer á la Reina el señor Elduayen en la entrevista que con ella celebró.

### El general Azcárraga

Dícese que ha manifestado que se considera ya un cadáver político.

### El general Martínez Campos

Parece ser que ha dicho que las Cortes actuales tienen contraída una deuda con el partido fusionista, y que, por lo tanto, si éste se encarga del poder, deben votarle todo lo necesario para que pueda gobernar.

### Los dos generales

Se encontraron hoy en Palacio los señores Azcárraga y Martínez Campos y ambos se saludaron y hablaron afectuosamente durante un buen rato.

### Sin contestación

Aún no se ha recibido contestación de los Capitanes generales de Cuba y Filipinas, á quienes se telegrafió dándoles cuenta de la crisis.

El Capitán general de Puerto Rico contestó ya.

### La solución

Ha manifestado el ministro de la Guerra que quedará solucionada la cuestión de la crisis mañana por la tarde, con toda seguridad.

### Últimas conferencias

Esta tarde á las seis llegó á Madrid el señor Sagasta, pero hasta mañana no será recibido por la Reina, como igualmente el señor Pidal, que ya está en camino.

Estos son los dos únicos hombres públicos con quienes consultará la Regente, obrando después para resolver la crisis con arreglo al criterio que haya formado en las entrevistas tenidas para la mejor solución política.

### Impresiones

Las de varicos personajes conservadores é importantes hombres públicos son las de que ocupará el poder el señor Sagasta.

Los conservadores—dicen—están descartados.

En el Círculo liberal reina una animación extraordinaria.

Por todas partes circulan candidaturas de Ministerios, pero los liberales creen con toda seguridad que la formada por ellos ha de ser la cierta.

RICARDO.

## DESDE POTES

Señor Director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Ninguna cosa notable ha ocurrido por aquí desde mi última, exceptuando ciertas divergencias, que llaman algún tanto la atención, entre el Alcalde y concejales de esta villa con motivo del arrendamiento ó administración del impuesto de consumos, cuyo conflicto deseamos se resuelva amistosamente y en beneficio de los intereses locales.

Como noticia algún tanto interesante, circula la de que dentro de breves días se celebrará el enlace de la señorita doña Carlota Cueto y Fernández con el notario de este distrito, licenciado señor Gutiérrez, á quienes damos anticipadamente nuestra cordial enhorabuena.

La cosecha de vino escasa, y el vino regular. De usted afectísimo

El Corresponsal.

Potes 30 de septiembre de 1897.

## París, puerto de mar

El propósito de convertir á París en puerto de mar no es de hoy: el proyecto más antiguo se atribuye á Sully, ministro de Enrique IV, desde cuya época han sido numerosos los proyectos, sin que ninguno haya reunido las condiciones que el que en los últimos años ha presentado, y pende de la aprobación de la Cámara francesa, el ingeniero Mr. Bouquet de la Grye.

Seleccionando los anteriores, el de este ingeniero seguirá el curso del Sena, separándose dos veces para evitar puentes: una entre Oirel y Pont de l'Arche y otra entre Sartroville y Bezons, acortando la distancia además en 33 kilómetros entre los extremos del canal, que son el puente de Clichy y el de Brouilly en Rouen, separados,

según el proyecto, 185 kilómetros, que es la largura del canal.

El ancho del fondo del mismo será de 35 metros en las partes rectas y 45 en las curvas, con una profundidad de 6'20 metros, si bien á las esclusas se las ha dado la de 7'50 metros, en previsión de que con el tiempo haya necesidad ó convenga aumentarla: con la profundidad de 6'20 metros calcula el autor que podrán utilizar el canal todos los barcos que tengan un calado de 5'90 metros y hasta los de 6; es decir, todos los que pueden llegar en la actualidad hasta Rouen, demostrando las estadísticas que de los barcos que entran anualmente en el Havre sólo el 6 por 100 tienen un calado mayor de 6 metros.

Para salvar la diferencia de nivel entre Clichy y Rouen, que es 22'33 m., se construirán cuatro esclusas.

Será necesario construir 30 puentes: 22 para carreteras y 8 para el ferrocarril del Oeste, de los que 28 serán giratorios y dos se elevarán hasta 22'50 m., para permitir el paso de los barcos.

El puerto de Clichy será de 40 hectáreas de superficie, rodeado de 6'50 kilómetros de muelles y wharfs, entre el puente y los docks de Saint-Ouen, suficientes para un movimiento de cinco millones de toneladas de mercancías.

En el trayecto se establecerán otros puertos, sobre todo en Poisy, de 30 hectáreas de superficie. El proyecto no deja de tener sus enemigos; los ingenieros del Estado no han emitido los informes más favorables, conceptuándolo irrealizable por varias razones, entre otras, por suponer un coste de 250 millones, cuando el autor del proyecto lo presupone en 150; por personas de valía y alta posición en el país lo apoyan decididamente, por lo que no se duda será un hecho.

Para la construcción no se solicita ni subvención ni auxilio alguno del Estado; la compañía que se constituya para ello lo explotará por 99 años, percibiendo un derecho de 3'25 francos por tonelada, tanto de ida como de vuelta; continuando libre la navegación fluvial, excepto cuando se utilice el canal ó se aproveche el alumbrado del mismo para navegar de noche, en cuyos casos los derechos serán proporcionales, estableciéndose además derechos de carga y descarga en los muelles.

A nadie puede ocultarse las grandísimas ventajas que la construcción del canal ha de proporcionar á la capital de Francia: París, puerto de mar, rivalizará con otras muchas poblaciones y será el depósito de tránsito de mercancías para todo el mundo.

M.

## Desde Reinosa

Señor Director de EL CANTÁBRICO.

De regreso de Sasamón, á donde fui á comprar legumbres para mi clientela de Santander, detivéme unos días en esta villa reinosana con objeto de asistir á su renombrada feria de San Mateo. Buena de verdad ha sido este año, á lo que seguramente habrá contribuido en gran parte la hermosa temperatura de que hemos disfrutado.

Hubo bastante ganado; tanto vacuno como caballar y mular, y las transacciones fueron muchas y á crecido precio. Sólo para Aragón y Valencia han salido de esta estación setenta y cinco vagones de mulas.

De festejos no hemos andado mal. Música á pasto y fonógrafos y bufuetos en todas las esquinas. Hubo algunos bailes de sociedad y actuó en el bonito teatro de la villa una compañía bastante numerosa, pero bastante regularilla.

Estas compañías suelen correr por aquí un verdadero temporal. Entran representando *La Vida es Sueño*, *Marina* y otras *cósmicas* por el estilo y terminan pescando cangrejos para no morir de hambre.

Y eso que mucho les ayuda la empresa, compuesta de cinco caballeros que constituyen la flor y nata de Reinosa. Sólo cobra esta empresa el 75 por 100 de lo recaudado en la taquilla, según tengo entendido. ¡El resto para los cómicos!

En esta ocasión dicha empresa se ha mostrado algo deficiente en su gestión, y algunos maliciosos han querido ver en los actos de aquella una tomadura de pelo al público, fundándose en que se anunciaban para las ocho y media las funciones y no comenzaban hasta las once; se consignaban en los carteles sámetes distintos de los que se representaban y se nos hacía ver en los programas (en los del domingo por ejemplo), que tomaba parte en las representaciones el baritonito Clérigo, la tiple Pérez y la característica X (no recuerdo el nombre) y precisamente en la noche de autos los actores mencionados actuaban en Valladolid en el teatro de Lope de Vega. ¿Qué tal?

Esto tiene en el Código penal su sanción, como seguramente no ignorarán los distinguidos letrados que forman parte de la ya referida empresa, y con cuya amistad nos honramos.

El organizador de los festejos, señor Belmonte, es un hombre incansable, simpático y colorado como una amapola y el jefe de estación don Prudencio Pérez es de un trato agradableísimo, muy conecedor del mundo y admirablemente relacionado. El general Primo de Rivera siente por él verdadera debilidad.

Y nada más por hoy. Le quiere su afectísimo y buen amigo,

A.

## CURIOSIDADES

Procedimiento para limpiar las pinturas de las puertas.

Las pequeñas manos de los niños dejan señales evidentes sobre las puertas de los departamentos: esto á nadie debe indignar, porque el mundo se cuida de poner placas de limpieza á la altura de las manos de las personas mayores, que tienen obligación de saber limpiárselas, mientras que no pone nada para las manos de aquéllas, que no saben otra cosa que ensuciárselas.

No emplear ni la brocha ni el jabón: una cucharada de sosa ó de cal en un vaso de agua bastará. Se debe servir de la mezcla en frío con una esponja ó un lienzo, y en un instante toda la suciedad desaparecerá. Se seca en seguida con un lienzo seco.

Piro.

## Desde Rehoyos

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Con tiempo apacible y gran animación se han celebrado las fiestas de San Miguel en Pilas (Soba). En la mañana del 29 hubo misa solemne, que



J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 28, 2º

(portal de la fotografía de Zenón Quintana) A nuestros suscriptores de fuera de la capital

Teniendo establecido este periódico el pago anticipado de las suscripciones, se ruega a los señores suscriptores de fuera de la capital se sirvan tener la bondad de remitir a esta Administración el importe del trimestre de octubre a fin de diciembre, bien en sellos de correos ó en letras de fácil cobro, debiendo certificar la carta en el primer caso y bastando que con los valores envíen una faja del periódico.

Así mismo se ruega a los que se hallan atrasados en el pago, que envíen el importe de sus atrasos lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el diario con regularidad.

Por la administración de Hacienda de esta provincia se avisa a los Alcaldes de la misma, de la obligación en que están de remitir durante el mes actual cuenta detallada y separadamente de todos los pagos hechos ó cuenta del presupuesto de 1896 á 97 en ampliación y de los créditos consignados en el 2º de 1897 á 98.

Hace saber la zona de reclutamiento de Santander a los Ayuntamientos de esta provincia que el 1º de noviembre deben enviar una lista de las reclutas de la reserva que se presenten a pasar la revista anual, expresando el rémplazo y la situación a que pertenecen.

Por regla general pertenecen a la misma, los que siendo de la provincia no hayan servido en activo y presenten pase del batallón de Reserva de esta ciudad, núm. 133; del batallón de Reserva de Santoña, núm. 134; regimiento Reserva de Palencia, núm. 60; de Santoña, núm. 100; cuadro de reclutamiento de Miranda de Ebro, núm. 59; cuadro de reclutamiento de esta capital, núm. 60; zona militar de esta ciudad, números 39 y 10C y zona militar de Santoña, núm. 101.

Bomberos voluntarios Con objeto de pasar la revista mensual se convoca a todos los individuos que componen las dos compañías del cuerpo activo para mañana a las nueve de la mañana con uniforme y equipo en el Parque de la sociedad.

El Gobernador civil de Vizcaya ha concedido autorización a la Sociedad Unión Española de explosivos para enviar de Zorroza a Santander 800 kilos de dinamita.

Por el Juzgado de instrucción de Torrelavega se cita a Juan Pedro Gontanegre, pintor de oficio y de nacionalidad francesa, que se halla en ignorado paradero, para que en el término de diez días se presente en la Sala de Audiencia de aquel Juzgado para prestar declaración indagatoria en la causa que se le sigue por lesiones inferidas a su compatriota Jorge Luis Drouhot.

La Tesorería de Hacienda de esta provincia hace saber a los contribuyentes de los Ayuntamientos de San Vicente de la Barquera y Torrelavega, que no han satisfecho el primer trimestre de la contribución por los conceptos de urbana, rústica, industrial y de minas, que si en el término de tres días no ingresan en la caja de la Tesorería las cantidades que adeudan, serán incurso en el apremio de segundo grado.

Audiencia En la Sección primera tuvo lugar ayer la vista de la causa instruida en este Juzgado contra Dolores Fernández Caso, vecina de esta ciudad, por haber sustraído 15 pesetas de una lata donde Pedro Piedad guardaba el dinero.

El señor abogado Fiscal sustituido pidió se condenara a la procesada, por ser doblemente reincidente, a tres años de prisión y a devolver las 15 pesetas sustraídas.

La defensa negó fuera cierto que su patrocinada sustrajera cantidad alguna en casa del Pedro Piedad y no siendo autora de ningún delito interesó su absolución.

También se vio ayer en juicio oral ante dicha Sección la causa procedente del mismo Juzgado y seguida contra Saturnina Egreun Fernández, vecina de Sierrapando, acusada de haber hurtado una colcha de la pertenencia de Pedro Barros, tasada en 3 pesetas.

El Ministerio público interesó se impusiera a la sumariada la pena de dos meses y un día de arresto mayor y el defensor pretendió la imposición tan sólo de un mes y un día de arresto a su cliente por haber cometido el delito en estado de embriaguez.

Francisco María Cuadra, vecino de Limpias, ha sido sentenciado, como autor de hurto de un pañuelo de seda, unos pendientes y elifor de oro en la casa de Joaquín Palacio, vecino de Rasines, y por ser doblemente reincidente, a seis años de presidio correccional y a indemnizar 166 pesetas al perjudicado.

Ayer giró el Gobernador civil, señor Baztán, al Presidente de la Caja del Colegio de Huérfanos de la Guerra, la cantidad de 1.000 pesetas, que acordó destinar el Ayuntamiento de esta capital para el sostenimiento de aquel benéfico establecimiento.

El inspector de vigilancia señor Tomás, secundando órdenes del Gobernador civil, detuvo ayer por indocumentado y sospechoso a Manuel Pazos Linares, natural de Jerez de la Frontera.

En el tren correo de hoy saldrá para Madrid, acompañado de su distinguida familia, el excelentísimo señor don Manuel Suárez Guanes, ministro plenipotenciario, que fue de España en los Estados Unidos.

Deseamos feliz viaje a los distinguidos viajeros. La inspección de la Comandancia central Depósitos de embarque dice al Alcalde de Santander que el expediente del soldado fallecido en Cuba, Federico Jesús González, se halla conforme é incluido en relación para el pago cuando por turno le corresponda y lo permitan los fondos que de Cuba se reciben, quedando dicha inspección en dar el oportuno aviso.

El Ayuntamiento ha recaudado durante el mes de septiembre: Por consumos, pesetas. . . . . 113.013'22 Por arbitrios. . . . . 40.958'36 Total, pesetas. . . . . 153.971'58 La sección diurna de la guardia municipal ha prestado durante el mes de septiembre los siguientes servicios: 264 partes por infracciones de las Ordenanzas municipales; 51, por escándalos y blasfemias; 25, por golpes y lesiones; 4, por hurto; 10, por incendio de chimeneas. Total, 354 partes contra 512 personas. A las diez de la mañana del 27 del actual se ve-

dres, señor Elizondo, redactor de La Atalaya, y Alcalde de Laredo. La banda de la villa, compuesta de niños, ejecutó durante la comida, y alternando con los brindis, escogidos números de música, mereciendo los aplausos de la prodigiosa. Don Arsenio Laxbal propuso una colecta entre los comensales para los soldados que regresen de Cuba a Santander en la primera expedición, que produjo 150 pesetas, y que se confió a los señores García y Elizondo, a 75 pesetas a cada uno, para donarlas a los soldados más necesitados ó más impedidos, siendo preferidos, en igualdad de circunstancias, los montañeses, y entre éstos, si los hubiere, los de los pueblos de la jurisdicción del antiguo bastión de Laredo.

Paseo por el pueblo Después, precedidos por la banda de música de la villa y entre el disparo de innumerables cohetes, se pasearon procesionalmente casi todas las calles de la villa, llevando los siguientes estandartes, todos a cual más ricos y de más esquisito gusto artístico. El de Fabricantes de conservas, en que se lee: «Por el puente de Treto.—Liga industrial.—Laredo.—Fabricantes de conservas.» El del Círculo católico, con las inscripciones siguientes: «En el reverso: «Círculo católico de Obreros.»—En el reverso: «La fe ama el verdadero progreso.» El de la sociedad «La Unión de Laredo», en que se lee: «Sociedad La Unión.—Laredo.»

Estos dos últimos estandartes tienen pintados al óleo los escudos heráldicos de Laredo, y el último una guirnalda de ramaje y flores, preciosamente ejecutados por la señorita doña Margarita Ocea. El de pescadores, en que se lee: «La Sociedad de Pescadores de Laredo a los protectores de los pueblos. El progreso es la vida. 1º de octubre de 1897.» Y por último, la bandera del Casino republicano federal con las iniciales U. R. F.

La villa entera se hallaba en los balcones y en las calles presenciando este desfile. El regreso Con los estandartes y la banda salieron a despedirnos hasta la Alameda de Ramales a los de Colindres y Santander innumerables laredanos. Hasta la estación de Treto nos acompañaron después los de Colindres a nosotros.

Hermoso y edificante espectáculo nos ofrecieron ayer aquellos vecinos olvidando cuanto puede dividirse para confundirse en una sola aspiración. Otro accidente en la vía El escultor señor Fiat regresaba al anochecer de Castro Urdiales con una cámara oscura y unas placas fotográficas. Tomó un bote y no lo zamparon en la ría, pero sí las cajas en que traía las negativas que había ido a tomar a Castro y que no servirán ya para nada.

¿Cómo no se han de entusiasmar aquellos pueblos al ver cimentar los pilares que han de sostener el codiciado puente? Lo largo del trabajo y el poco espacio de que disponemos nos impide hoy decir algo del estado de la obra, pero lo haremos en uno de los próximos números.

JUNTA CENTRAL DE SOCORROS CUENTA FINAL Existencias en 1º de septiembre de 1895, últimas cuentas publicadas. . . . . 9.269 17 Producto líquido de la suscripción de Filipinas. . . . . 126 736 10 En junto. . . . . Pesetas 136.005 27

GASTOS Poder a favor de don Santiago López. . . . . 12 Gratificación a los empleados de la Junta. . . . . 300 Impresos. . . . . 4 Reparto a 64 inutilizados a 250 pesetas. . . . . 16.000 Ídem a 109 viudas a 200 pesetas. . . . . 21.000 Ídem a 366 huérfanos a 225. . . . . 82.350 Ídem a 86 parientes que atiendan a necesidades de muertos. . . . . 10.925 Reparto a una familia que perdió todos sus bienes, gozando antes de una posición desahogada. . . . . 3.000 134.391

Existencia hoy en poder del tesoro, pesetas. . . . . 1.614 27 que se destinan a los gastos de correo, impresión, etcétera, etc., de la Memoria general que tiene preparada la Junta.

Nota.—A pesar del afán de la Junta de concluir definitivamente sus trabajos y publicar la Memoria general de sus gestiones, le ha sido imposible hasta ahora, y a pesar de su impaciencia, terminar cumplidamente aquéllos y ultimar sus cuentas y liquidaciones, por existir aún varios libramientos que no se han hecho todavía efectivos, aunque se ha avisado repetidas veces a los interesados que se presentaran a cobrarlos. Siendo ya de imprescindible necesidad que la Junta, como ansían hace tanto tiempo los que la componen, dé por terminada su misión, y no pudiendo esperar más, por consiguiente, se hace ahora el último llamamiento a aquellos interesados, anotando a continuación los nombres de las personas que aún no se han presentado a cobrar, paralizando así los últimos trabajos de la Junta, advirtiéndoles, para concluir de una vez, que si en el término de 15 días, a contar desde el de la publicación de este último anuncio, no se hacen efectivos aquellos libramientos, se darán por caducados, según acuerdo final de la Junta, é ingresará su importe en algún establecimiento benéfico, con objeto de poder concluir así sin más demoras la Memoria detallada de la distribución total, para la cual se destina el pequeño saldo existente, del cual, si hubiera algún sobrante, ingresaría éste asimismo en algún establecimiento benéfico.

Santander 30 de septiembre de 1897.—El Gobernador presidente, Antonio Baztán.—El contador, Isidoro del Campo.—El secretario, José María Quintanilla. Libramientos extendidos y pendientes de pago a favor de los señores siguientes:

Uno de 5 pesetas a Juan Arreas; otro de 30 a Petra Ortiz; ídem de 1 a Félix Barros; ídem de 50 a Antonio Sierra Peña; ídem de 260 a Josefa Prieto; ídem de 23 a Pedro Ruiz Puente; ídem de 56 a Antonio Blanco; ídem de 56 a Isabel Ortega; ídem de 16 a Santiago Merino Díaz; ídem de 270 a José María Perea; ídem de 200 a Manuel López Carballeiro; ídem de 50 a Fidel García Antonio; ídem de 50 a Julia Varo; ídem de 25 a Braulio García; ídem de 25 a Josefa Fernández Pérez; ídem de 25 a Vicenta Fernández; ídem de 25 a Josefa Guirrián; ídem de 25 a María Babú; ídem de 25 a Consuelo Aguiar; ídem de 25 a Saturnina Tobaran; ídem de 50 a Encarnación Gándara; ídem de 50 a Basilio García; ídem de 200 a Justo y Alejandra Navarro; ídem de 100 a Justa Gutiérrez; ídem de 75 a Baldomero Bilbao.

CAFÉ OCCIDENTE SERVICIO A LA CARTA

dijo el cura párroco don Santiago Mortiz, ayudado por los curas de La Revilla y de Herada. Por la tarde se celebró un animado juego de bolos, y el acudalado propietario don Lorenzo Mier, a quien llaman el padre de Pilas, repartió manzanas entre todos los niños que concurrieron a la fiesta. Desde las tres de la tarde hasta las doce de la noche hubo un animadísimo baile, al que concurrieron jóvenes de uno y otro sexo de Fresnedo, Santafana y Rehoyos y recuerdo entre las asistentes a las señoritas Tula Infante y Anita Marañón. El 30, reinó también gran animación, no habiendo que lamentar en ninguno de los dos días ningún incidente desagradable. Desde estas columnas doy las gracias a la familia de don Lorenzo Mier por las atenciones de que me ha hecho objeto, y termino esta carta. Soy de usted afectísimo s. s. q. b. s. m., EL CORRESPONSAL.

El puente de Treto

1º de octubre de 1897. Tras muchos años de incesante lucha entre las comarcas de una y otra ribera del río Asón, es un hecho la construcción del puente de Treto.

Los pueblos interesados solemnizaban ayer este fausto acontecimiento y no es de extrañar tanto entusiasmo como pudimos admirar, a pesar de que el esencial de la fiesta, la grandiosa manifestación hubo de suspenderse por la incesante lluvia, y aun la parte que se celebró perdió sus mejores detalles, tanto por tener que celebrarse en un salón del suntuoso Casino de Laredo, como por no poder tomar parte todos los pueblos, como lo hubieran hecho a haberse celebrado en la Alameda de Colindres.

Deferente invitación de los Alcaldes, nos obligaba a enviar representante de EL CANTÁBRICO que mostrase a los pueblos que participamos de su entusiasmo y que nos interesamos en que ese lazo de unión entre dos porciones a cual más importantes de esta región cántabra sea en plazo brevísimo un hecho consumado, y como anunciábamos, pasó allí nuestro compañero de redacción don Vicente García, quien hará ahora el relato de su expedición.

El viaje de ida Es delicioso, a pesar del tiempo desapacible, el viaje de Santander a Treto, ya por las excelentes condiciones de la línea y material móvil, como por la hermosura del panorama que va admirándose.

Como finesto contraste, en Treto se rompe toda hermosura y es difícil definir lo que aquí ocurre a los viajeros.

La barca tiene obligación de pasar gratis carruajes, caballerías, mercancías y personas, y hemos de hacer justicia, unas veces porque está al costado opuesto de aquel en que se necesita, y otras porque la marea y las crecidas del río Asón hacen imposible el paso y queda, como ayer, parado todo el tiempo que dura la corriente de la viciante, los viajeros se ven obligados a servirse de botes mal acondicionados y que manejados por inexpertas manos es un constante peligro.

Ayer mismo, al ir a Colindres y Ramales, solicitados por los boteros y viendo la barca ya en el centro de la ría, cuantos viajeros habíamos descendido del tren, nos fuimos colocando a bordo de uno de estos botes, en que cargó considerable número de personas, treinta lo menos.

El barquichuelo, ya de suyo reducido y de avanzada edad, se hallaba varado sobre las piedras de la escollera y, al desatracarlo con el enorme peso indicado, se abrió una vía de agua y se iba a fondo por momentos.

Perdieron su serenidad algunos de los viajeros, especialmente las señoras, que prorrumpieron en gritos y se lanzaron todos a un tiempo sobre la banda de tierra, con lo que el bote por sí se descargó, arrojando al agua una parte del pasaje y, así aliviado del peso en una banda, pudo aplomarse, pero con gran riesgo, y hubieran ocurrido desgracias a no haber obligado a volver a tierra al obstinado botero, que se empeñaba en atravesar la ría por no perder el precio del pasaje.

Esto, si hace notar de un modo tangible la absoluta necesidad del puente, por un lado, deja al descubierto una deficiencia imperdonable en el servicio de marina, que debía tener en aquel punto, aun prescindiendo de que es puerto habilitado y sólo por el gran movimiento, un cabo de mar que evitase que la avaricia de un botero cause el día menos pensado una porción de desgracias.

Llegada a Colindres Trasbordados a otro bote de mejores condiciones, y aun así no exentos de peligro, y con unas señoritas de Castro-Urdiales, muy justamente asustadas, pasamos la ría y llegamos en un coche a Colindres, excepción hecha de nuestro compañero señor Elizondo, redactor de La Atalaya, que siendo uno de los que cayeron al agua se dirigió a la estación de Treto, donde el jefe tuvo la deferencia de vestirlo de pies a cabeza de ropa interior y exterior, y gracias a ello llegó una hora más tarde a Colindres.

Sobre que pareciera adulación, y aun exajerada la descripción del recibimiento que se nos dispensó en Colindres, cuanto quisiéramos decir resultaría pálido, y para hacerlo mal y que aún pareciera peor, mejor es no referir lo atentos y finísimos que estuvieron el Alcalde, don Miguel Bengochea; el Ayudante de obras públicas don Antonio Aguirre, representante de la empresa constructora del puente; el médico señor Paisán; don José María Blanco; don Eduardo López Mazón y todos los demás vecinos del pueblo.

Suspendida la gran procesión cívica y acto de la bendición del puente por la lluvia, habían dispuesto que el banquete se celebrase en el Casino de Laredo y a esta villa nos dirigimos todos en coches.

En Laredo Cuando los vecinos de Laredo divisaron a los de Colindres que nos acompañaban, empezaron a disparar voladores y bombas reales, y con la banda de la villa salieron a recibirnos y nos condujeron triunfalmente al hermoso Casino.

La mesa, espléndidamente cubierta, capaz para unos ochenta comensales, revelaba ya el buen gusto que había de lucir y que completaban las bellas, aseadas y cariñosas camareras, que hicieron honor a la histórica villa de Laredo. Ocuparon las dos presidencias de la mesa los Alcaldes de Laredo don Lucas Marsella y de Colindres don Miguel Bengochea, circundados por el Presidente del Cabildo de Marentes don Andrés Gándara; Presidente de la Liga industrial de fabricantes de conservas; representantes del Casino Recreo de Laredo; del Casino Republicano; del Círculo Católico de Obreros; ayudante de Obras públicas, don Antonio Aguirre; teniente alcalde de Colindres, don Eduardo López Mazón; arquitecto don Joaquín Rucocha, director de las obras municipales en construcción en Laredo; abogado y decano del Colegio don Adolfo Laxbal; periodistas de Santander, y después, ocupando el resto de la mesa, hasta el número de 62 personas de los pueblos interesados de todas clases de la sociedad y de todas ideas políticas, unidos ante el interés común de las regiones que el puente de Treto ha de unir.

Excelente comida, servicio esmeradísimo y animación y concordia edificantes fueron los precursos de los taponados de champagne y de los cítricos y patrióticos brindis. Hicieron uso de la palabra los señores Canales, Cueto (don Manuel), García, redactor de EL CANTÁBRICO, don Arsenio Laxbal, Alcalde de Colindres,

ricificará simultáneamente en los Juzgados de primera instancia de Torrelavega y Reinos de la segunda subasta, con el 25 por 100 de rebaja en la tasación, de los bienes embargados a Ramón Fernández Peña, para pago de las costas a que ha sido condenado en causa que se le siguió por el delito de hurto de maderas.

Durante el día de ayer, según comunicación del director del lazareto suncio de Pedrosa a este Gobierno civil, no hubo ninguna novedad entre los soldados que conduje el vapor Habana y que sufren cuarentena en aquel establecimiento.

La guardia civil del puesto de Pozazal detuvo y entregó al Juzgado municipal a Francisco García, autor de hurto de maderas.

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha enviado a este Gobierno, para que sean entregados a los interesados y puedan hacer efectivos, los resguardos de las cantidades consignadas por don Modesto de la Vega para tomar parte en la subasta de la conducción del correo entre Cabezón de la Sal y su estación férrea, y por don Manuel Quiroga don igual objeto y para igual servicio desde Bárcena del Ciervo a Santoña.

La cantidad consignada por el primero es de 60 pesetas y de 190 la consignada por el segundo en esta Tesorería de Hacienda.

Por la guardia civil del puesto de Castro Urdiales han sido detenidos y entregados al Juzgado de instrucción los vecinos de aquella villa Manuel Belmonte y José Ruiz, presuntos autores de las heridas inferidas a Benito Calleja.

La noticia diaria: El tren correo de Madrid a Santander salió ayer de Venta de Baños con dos horas y ocho minutos de retraso.

La guardia civil del puesto de Solares detuvo y entregó al Juzgado correspondiente a los vecinos de Riotuerto Braulio San Emeterio y Fructuoso Solano, que la noche del 26 asaltaron la casa de su vecino don Miguel Díaz, rompiendo cuanto hallaron a mano y amenazándole hasta el extremo de que tuvo que abandonar su domicilio.

EL SOLDADO Eulogio Pérez Ugaldé que llegó de Cuba en la última expedición, falleció ayer en el Hospital de San Rafael.

Hoy, a las ocho de la mañana, se verificará la conducción del cadáver al Cementerio. El general Gobernador, autoridades y prensa locales, ruegan a los vecinos se sirvan asistir al acto.

La redacción de EL CANTÁBRICO envía a la familia del difunto el más sentido pésame.

De la asistencia facultativa de los soldados de la próxima expedición que ingresen en el Sanatorio de la Cruz Roja, estarán encargados los médicos don Gregorio Santos Benet y don Juan Bautista Arias.

El capellán de turno lo será don Rogelio Iruretagoyena.

Según leemos en nuestro colega La Voz Cántabra, ha dejado de formar parte de su redacción nuestro estimado compañero en la prensa don Mariano García del Moral.

Percance marítimo Ayer mañana entró de arribada en este puerto el gánguil Garías, que presta servicio en las obras del puerto de la Coruña.

La mucha mar que había le obligó a suspender el viaje que iba haciendo desde Burdeos a la citada población gallega. El gánguil remolcaba dos grandes gabarras que conducían materiales para las obras mencionadas.

Por la tarde entró también de arribada otro gánguil remolcando una draga y, según manifestación de los tripulantes, a la altura del Cabo Machichaco perdieron una gabarra que igualmente remolcaban.

Poco después se vio otro gánguil que hacía señales pidiendo auxilio y a prestárselo fue el remolcador Cuco, que encontró al gánguil Santa Lucía, que había tenido averías en la máquina, a merced de las olas.

El Santa Lucía remolcaba dos gabarras, las cuales hubo necesidad de abandonar, pasando los hombres que en ella iban por medio de una guía a bordo del Cuco.

Este trajo al puerto al gánguil, en el cual y al intentar llevar el ancla, resultaron dos tripulantes heridos: uno en el pecho y otro en un brazo. Salió nuevamente el Cuco con objeto de buscar las gabarras abandonadas, logrando encontrarlas cerca de la costa y a unas tres millas del Cabo Quejo, pero la mucha mar y el viento que reinaba no le permitió remolcar más que a una de ellas, con la que entró en puerto cerca de las ocho de la noche.

Hoy se intentará buscar la otra gabarra, la cual, según opinión de los tripulantes del Cuco, habrá sido arrojada sobre la costa.

También salió ayer con objeto de prestar auxilio al Santa Lucía una lancha de los prácticos del puerto, pero cuando llegó, ya el gánguil venía remolcado por el Cuco.

Robo frustrado en Torrelavega Días pasados, en la bohardilla de una casa particular de aquella población fue sorprendida una mujer, la cual manifestó que iba a pasar allí la noche y se negaba a salir, como pedían los vecinos.

Detenida é interrogada con habilidad, acabó por declarar que aquella noche pensaba quedarse dentro de la casa para abrir la puerta de ella a cuatro hombres con los que estaba convenida para hacerlo así.

En la casa en cuestión, hace meses se perpetró un importante robo de alhajas, las cuales aún no han parecido, así como los que las sustrajeron. Habitan en la casa varios vecinos, y en uno de los pisos vive una señora sola que tiene fama de rica y que es la que fue robada y a quien nuevamente intentaban robar.

Se hacen pesquisas para encontrar a los hombres que estaban en connivencia con la mujer detenida.

La señora de Muro Ha fallecido en Valladolid la virtuosísima esposa de nuestro queridísimo amigo el exministro de Estado de la República don José Muro.

La finada doña Heliodora era muy querida y respetada en Valladolid por sus grandes virtudes, por su claro talento y por su ejemplarísima modestia.

ma la cantidad de agua y granizo que cayó ayer sobre la parte occidental de la provincia. Los ríos iban todos muy crecidos y algunos se desbordaron.

Torrelavega estaba completamente inundada, y a eso del medio día las calles eran verdaderos torrentes cuya agua no podían absorber las alcantarillas.

En Cabezón de la Sal, y a eso de las tres y media de la tarde, se oyó un trueno espantoso que alarmó a todos los vecinos de la población. Se cree que cayó una chispa eléctrica en alguno de los montes cercanos a aquella villa, pues el relámpago y el trueno de que hemos hecho mención fueron simultáneos.

Las marismas están todas inundadas. Por cierto que los viajeros que nos han proporcionado estas noticias censuraban a la empresa del ferrocarril Cantábrico porque en la estación de Torrelavega no les ha sido sustituida con otra la marquesina que arrancó el viento el invierno pasado, y ayer, en medio de una lluvia torrencial, tenían que ir los viajeros del interior de la estación al tren.

Noticias militares El comandante de la guardia civil don Alejandro Martínez Serrano, de esta comandancia, ha sido destinado a la de Asturias como jefe.

Por real orden de 28 del finado septiembre se prorrogó hasta el día 30 de octubre el plazo para la redención é metálico que concede la ley de Reemplazo y Reclutamiento vigentes.

Han sido destinados al regimiento de Andalucía, núm. 52, los soldados regresados de Cuba Mariano Espiga Santillana, Jesús Ruiz Cueva, Julián Gómez Moya y Pedro Ruiz Gutiérrez, y al batallón cazadores de Madrid, núm. 2, Antonio del Río Pérez.

El Profesor Mercantil, véase tercera plana. Los que padecen indisposiciones del estómago, lo primero que usan es el BICARBONATO DE SODA, y como es impuro, les produce irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del Farmacéutico TORRES MUNOZ, de Madrid, San Marcos, 11, que es QUÍMICAMENTE PURO y se vende en cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas en todas las farmacias bien surtidas, siendo esta última de grandes ventajas económicas para los que consumen gran cantidad y viajan con frecuencia. Exigida la firma de TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.

Según nos informan de Torrelavega, el caballo rifeño en aquella ciudad ha correspondido al número 541.

En punto cercano a la estación del ferrocarril de Bilbao se desea alquilar un gabinete con dos cuartos amueblados para dos caballeros. El gabinete ha de ocupar un piso primero ó segundo. Informarán en esta Administración.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO, a 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, El Catecismo de los Maquinistas y Fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Loeja y traducido por J. G. Mayor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

Afinador y reparador de pianos SAN FRANCISCO, 6, 5º AGUSTIN NIETO Consulta especial de enfermedades del sistema nervioso y medicina general. De dos a cuatro. Correo, 6, 2º.

Anís Velarde ES EL MEJOR DE CUANTOS SE CONOCEN Colegio "León XIII" de 1ª y 2ª enseñanza INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Continúa abierta la matrícula en este acreditado Centro de enseñanza.—Numerosos claustros de profesores, todos titulados.—Brillantes resultados en los exámenes de prueba de curso.—Excelente material de enseñanza.—Clase de gimnástica (hoy obligatoria) con profesor titulado. Daiz y Velarde, 5, 1º.

Un pensamiento patriótico

Debido a la pluma del director del Boletín del Círculo Filatélico Madrileño, don Luis L. Zabala, publica aquella Revista en su último número, correspondiente al pasado septiembre, un artículo titulado Para nuestros soldados, y que dedica a El Imparcial, digno de ser conocido por la idea que en el expose de la creación de un sello especial cuyo producto se dedique al socorro de los soldados que regresan enfermos é inútiles de la campaña de Cuba.

Hé aquí algunos párrafos del citado artículo que dan a conocer en toda su extensión el pensamiento del señor Zabala: «En la colonia inglesa de Nueva Gales del Sur se acaba de realizar un pensamiento benéfico de gran entidad por un procedimiento tan fácil y sencillo como eficaz é infalible.»

«Se trataba de la fundación de un hospital para físicos y se estudiaba la manera de obtener los recursos necesarios al efecto. Surgió la idea de la emisión de un sello especial de correos, y como allí toda idea buena y práctica tiene inmediata realización, el Gobierno la acogió con cariño, le prestó su apoyo y acordó la creación del sello que se pondrá en circulación por espacio de dos meses.»

«Es de uso voluntario y lleva estampados dos valores, el que corresponde al Estado por el servicio postal a que está destinado, y el de su precio de venta en las expendedurías oficiales; la diferencia entre esos dos valores constituye el ingreso que se destina al hospital...»

«Su éxito se ha considerado tan seguro y rápido que solamente se ha pedido una circulación de dos meses para alcanzar las cuantiosas sumas que requiere la fundación de un establecimiento benéfico de esa importancia.»

«España, que tanto se ha distinguido por la fidelidad con que siempre ha adoptado todo lo malo... no podrá negarse a aceptar una idea que ha de ser seguramente pródiga de beneficios. Creyéndolo así, nos atrevemos a indicar que ha llegado la oportunidad de solicitar de nuestro Gobierno, para ser aplicado al fondo destinado al socorro de los soldados que regresan de nuestras guerras coloniales, la concesión de un sello temporal de uso postal voluntario, independiente del que se emplea para el servicio de correos... y que se expendiera del mismo modo y en los mismos sitios que el sello actual de comunicaciones.»

«Como se ve la venta de este sello no puede perjudicar en lo más mínimo la renta de Correos, puesto que quedando subsistente el sello ordinario actual, sería absolutamente voluntario el uso del sello patriótico para el franqueo.»

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nó:ase desde primeras dosis y no perjudica.—Frascos 4 pesetas. Erasun Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

«Tenemos seguridad que con ese procedimiento se obtendrá diariamente una cantidad de tal consideración...»

«Véanse los resultados que han dado al Gobierno portugués sus emisiones de S. Antonio y don Enrique, de reciente fecha...»

«Expuesto nuestro pensamiento lo más concretamente que nos ha sido posible, sólo nos resta tratar de llevarlo á ejecución...»

«¿Quién con mejores títulos que El Imparcial para acometer esa empresa? ¿Quién con más medios para llevarla á cabo?»

«A El Imparcial le corresponde de derecho el practicar las dos gestiones que son necesarias...»

«En sus manos, pues, encomendamos esa idea: esperamos que la preste la fuerza de su crédito y de su popularidad...»

«Podemos por nuestra parte decir como el señor Zabela: si la idea, que encontramos altamente patriótica, benéfica y práctica, es acogida por nuestro estimado colega El Imparcial...»

Desde luego EL CANTÁBRICO ofrece su cooperación, valga poco ó valga mucho, para la realización de tan generoso pensamiento.



DOS MONÓLOGOS

«En crisis! ¡Caracollitos! ¿Cómo se resolverá? ¿Continuaremos nosotros con el duque de Tetuán...»

«Ay, qué angustia! ¿Qué zozobra! ¿Cuál será la solución? ¿Subiremos al poder los liberales ó no?»

«Llevamos ya tanto tiempo de antihigiénica abstención, que ya perdí la memoria hasta de lo que es arroz...»

«¿Qué dirá mi ilustre jefe á la Reina, Santo Dios? ¿Será capaz de decirle como otra vez, que es mejor que dé á los conservadores el poder?»

«Dirá que en bien de la patria realiza esa abnegación. Bueno es que mire don Práxedes por la patria, si señor, pero quién mira por mí, que estoy debiendo el carbón y la renta de la casa...»

«¿Ay! ¿Cuál será el desenlace de la crisis? ¿Qué emoción! ¿Hasta que no se resuelva, qué zozobra tan atroz!»

«En cambio, los conservadores no le envidian por tener dos cabezas. ¡Le envidiarían si tuviera dos estómagos!»

«¿Quién con mejores títulos que El Imparcial para acometer esa empresa? ¿Quién con más medios para llevarla á cabo?»

«A El Imparcial le corresponde de derecho el practicar las dos gestiones que son necesarias...»

«En sus manos, pues, encomendamos esa idea: esperamos que la preste la fuerza de su crédito y de su popularidad...»

«Podemos por nuestra parte decir como el señor Zabela: si la idea, que encontramos altamente patriótica, benéfica y práctica, es acogida por nuestro estimado colega El Imparcial...»

Desde luego EL CANTÁBRICO ofrece su cooperación, valga poco ó valga mucho, para la realización de tan generoso pensamiento.

Una primera tipé de zarzuela, bonita y agraciada, según cierto periódico revela, se va á casar en esta temporada con un joven muy rico, que además es buen chico; pero ella, que comparará su amor entre el prógimo y el arte, por condición ha puesto que ha de seguir su artística carrera, y no deja, si nó, su estado honesto de ninguna manera...»

Según El Eco de Albacete, el otro día, por el temor de que fuera alterado el orden público, dispuso el Gobernador la concentración de toda la guardia civil de la provincia.

Y puede ser que ahora aquel Gobernador se pavonee por haber adoptado ese procedimiento diciendo que es de su invención.

«Pues protesto, voto á San, energicamente aquí, porque es sistema Baztán, y quiero que conste así!»

El alcalde de Nava de la Asunción ha impuesto una multa de 15 pesetas á uno de los mozos del pueblo, el otro día, cuando iba á celebrarse una corrida de novillos.

«¿Y á que no saben ustedes por qué? Porque se negó á tirar de un carro con objeto de trasladarlo á la plaza.»

«Bien multado está! Los alcaldes de monterilla tienen derecho á exigir á sus súbditos que hagan de bueyes interinos cuando haya que arrastrar un carro de un punto á otro un día de novillada.»

No sé en qué Ley está escrito eso; pero cuando el alcalde de Nava de la Asunción lo hace, es que lo ha leído en la Gaceta!

Leo que en una posada de Valencia el otro día fue una cartera robada á un arriero que allí había. Como se hallaba presente, por no sé qué circunstancia, en aquel punto un agente del cuerpo de Vigilancia, usando de malos modos cerrar las puertas mandó de la posada y á todos los huéspedes registró. Busca de allí para acá estuvo el tal policía; pero todo inútil; la cartera no parecía! Hasta que al fin, más certero en sus pesquisas, la halló allí mismo el posadero y á su dueño la entregó.

«¿Que en dónde estaba metida la cartera? ¿Es lo chocante! ¿Pues la tenía escondida en el pecho el vigilante!»

«No es la misión de esta gente en todas las poblaciones perseguir al delincuente y hacer que no haya ladrones? Pues vivan sin miedo allí las personas timoratas...»

Con policías así, ¿no pueden vivir los Ratas!»

«¿No comeremos este año el pavo de Navidad? ¿Tendrá la virtud Sagasta de no querer gobernar? Vaya, me voy á paseo; con esta intranquilidad le sucede á uno lo mismo que cuando tranquilo está; ¡que no tiene uno ni gusto ni ganas de trabajar!»

«Ay, qué angustia! ¿Qué zozobra! ¿Cuál será la solución? ¿Subiremos al poder los liberales ó no?»

«Llevamos ya tanto tiempo de antihigiénica abstención, que ya perdí la memoria hasta de lo que es arroz...»

«¿Qué dirá mi ilustre jefe á la Reina, Santo Dios? ¿Será capaz de decirle como otra vez, que es mejor que dé á los conservadores el poder?»

«Dirá que en bien de la patria realiza esa abnegación. Bueno es que mire don Práxedes por la patria, si señor, pero quién mira por mí, que estoy debiendo el carbón y la renta de la casa...»

«¿Ay! ¿Cuál será el desenlace de la crisis? ¿Qué emoción! ¿Hasta que no se resuelva, qué zozobra tan atroz!»

«En cambio, los conservadores no le envidian por tener dos cabezas. ¡Le envidiarían si tuviera dos estómagos!»

«¿Quién con mejores títulos que El Imparcial para acometer esa empresa? ¿Quién con más medios para llevarla á cabo?»

«A El Imparcial le corresponde de derecho el practicar las dos gestiones que son necesarias...»

«En sus manos, pues, encomendamos esa idea: esperamos que la preste la fuerza de su crédito y de su popularidad...»

«Podemos por nuestra parte decir como el señor Zabela: si la idea, que encontramos altamente patriótica, benéfica y práctica, es acogida por nuestro estimado colega El Imparcial...»

Desde luego EL CANTÁBRICO ofrece su cooperación, valga poco ó valga mucho, para la realización de tan generoso pensamiento.

Desde luego EL CANTÁBRICO ofrece su cooperación, valga poco ó valga mucho, para la realización de tan generoso pensamiento.

Desde luego EL CANTÁBRICO ofrece su cooperación, valga poco ó valga mucho, para la realización de tan generoso pensamiento.

Desde luego EL CANTÁBRICO ofrece su cooperación, valga poco ó valga mucho, para la realización de tan generoso pensamiento.

Desde luego EL CANTÁBRICO ofrece su cooperación, valga poco ó valga mucho, para la realización de tan generoso pensamiento.

Desde luego EL CANTÁBRICO ofrece su cooperación, valga poco ó valga mucho, para la realización de tan generoso pensamiento.

PLATERIA Y RELOJERÍA

Trinta y cinco pesetas relojito para señora, oro de ley garantizado. Relojes sistema Roscoff, ac. ps. setas. de nickel, cesape cilindrico, 10 pesetas.—Se componen reloj, oro y plata. Especialidad de empapar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

S. SAN FRANCISCO, 8

ACADEMIA

Ha venido á llenar una necesidad en esta capital, donde funciona con excelentes resultados para los alumnos que á ella concurren, la Academia preparatoria para el ingreso en los diferentes Cuerpos del Estado y en otros, que tienen íntima relación con la mecánica industrial.

Preparación para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de Maestros de Obras militares, Sobrestantes de carreteras, Topógrafos terceros y Delineantes de Obras públicas.

Preparación para el ingreso en la Escuela de Peritos agrónomos, mecánicos, electricistas é ingenieros industriales, con varias asignaturas que se cursan en estas profesiones y toda clase de dibujos.

Estudios completos de la nueva carrera de Aparejadores. Repaso general de todas las asignaturas de ciencias para el grado de Bachiller.

Para informes dirigirse al Director de la Academia: don Miguel Doncel, Maestro de Obras, Agrimensor, y Ex ayudante de ferrocarriles.

ALAMEDA, 24

EXTRANJERO

Madrid 1.º—3:35 m. (Recibido con retraso.)

Contra los clericales

Telegrafían de Roma, que el Gobierno italiano ha dirigido una circular á los prefectos, ordenándoles que sean tratadas las asociaciones clericales, como si se encaminasen al único fin de inspirar odio á la monarquía reinante.

Madrid 1.º—12:30 t.

Un estreno

Según telegramas recibidos de París, anoche se estrenó en aquella capital una zarzuela titulada La Chula que fue un exitazo para los autores, que lo son, de la letra el señor Enseñat y los maestros Chueca y Valverde de la música.

Un rey de viaje

Comunican de Tángen que se halla en aquella población el rey de los belgas, el cual fue ovacionado al pasar por las calles de la capital citada.

Presidente que cede

Telegramas recibidos de Londres participan, con referencia á noticias de Guatemala, que el Presidente de aquella República, general Barrios, procura entrar en tratos con los rebeldes, pero estos, que cada vez toman mayor incremento, se niegan á acceder á tales deseos.

Ultima hora

Madrid 1.º—9:45 n. (Recibido á las 3:50 m.)

Llegada de Sagasta

A las seis y cuarto de la tarde llegó á Madrid el señor Sagasta, acompañado de sus hijos los señores de Merino, Moret, marqués de Sardoal, el jefe de los liberales de Avila y de otras varias personas.

Aguardábanle en la estación los señores Groizard, Canalejas, Capdepon, Angulo, marqués de la Vega de Armijo, Aguilera, Núñez de Arce, Romero Girón, Puicerver, Maura, generales Bermúdez Reina, Palacios y Salcedo y otros hombres políticos hasta el número de 500.

Al bajar del tren el señor Sagasta se dieron entusiastas vivas al jefe de los liberales.

Este salió del andén con dificultad, pues todos querían darle la mano.

«Va usted á Palacio?—le pregunté al salir.

«Ahora mismo—me contestó.» Después de saludar á todos los amigos, montó en un coche, y acompañado de su yerno, se dirigió á Palacio.

El señor Sagasta estuvo conferenciando con la Reina hasta las siete y media.

Al salir me dijo que la Regente le había recibido muy afectuosamente y le había preguntado qué soluciones estimaba más convenientes para la resolución del problema de la crisis.

El se las dio, añadiendo que no rechazaba el poder en estos momentos críticos y que estaba dispuesto á formar Gabinete en cuanto la Reina le confiase los poderes para ello.

Como—según he teleografiado—á causa de la interrupción telegráfica, hasta mañana no llegará á Madrid el señor Pidal, es el único que falta por consultar.

Después de esta consulta es seguro que el señor Sagasta recibirá el encargo de formar Ministerio.

Opinión de Silvela

Además de hablar con el general Martínez Campos, la Reina llamó después al señor Silvela, quien la dijo que tiene tal fe en la virtualidad de las ideas conservadoras, que aún en estos momentos creía que podría salvar la situación un Gabinete conservador presidido por el general Martínez Campos, con la ayuda de todos los elementos conservadores, si éstos entraban de buena fe.

Peró como comprende que es imposible la cordialidad de relaciones ni es fácil conseguirla por las luchas que existen entre los grupos y las personalidades conservadoras, el señor Silvela cree que se impone la entrada de los liberales.

El idioma inglés

En Inglaterra: el Colegio de Chestow (cerca de Cardiff). Esmerado trato; enseñanza especial; curso rápido. Referencias de muchas familias españolas.

En el establecimiento de Patricio González (arcos de Dóriga) se ha recibido sidra superior de Gijón que se vende á 30 céntimos litro.



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marin, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

Pedid los vinos de RIOJA del Excmo. Sr. Marqués de Terán Depósito EN SANTANDER: Tomás Aizcorbe.

YA VIENEN

todos los días, frescas, las exquisitas pantorrillas, tortos y rosquillas de Reinosa. Para encargos: calle del Peso, 1, mansarda.

ANUNCIO

TALLER DE COMPOSTURA DE FLORENCIO PUENTE Se hacen toda clase de composturas en paraguas, sombrillas, bastones, abanicos y boquillas con prontitud, economía y esmero.

Compañía, 6, planta baja

SE VENDEN

A voluntad de su dueño, una rejería denominada «Casa de la Torre», compuesta de 172 carros, terreno á labor y prado, 146 idem de elgueros, 14 árboles castaños y casas propias para labranza, enclavadas junto á los terrenos de labor, radicantes todas en el pueblo de San Miguel de Aras (Junta de Voto). Las personas que se interesen en la compra de ellas pueden ver las fincas en dicho pueblo, donde se halla anunciada su venta por edictos públicos, y tratar de ello con su propietaria doña María Manuela del Corral, vecina de San Pedro de Soba, ó con su apoderado en Laredo don Clemente Sánchez.

Nota.—Se hallan libres de todo gravamen.

La Instrucción Española y Americana

Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Oficiala.

Se necesita una de sastrero que sepa su obligación. Tableros, 1, cuarto.

R. CAMPO DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Se componen y afinan acordeones, cajas de música y pianos.

Por la Montaña

A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M. de Pereda.

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra de popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urzasin, plaza Vieja.

VUELTA AL MUNDO

VIAJE SIN MOLESTIAS NI GASTOS SAN PETERSBURGO: Calle Newski.—SAN PETERSBURGO: El palacio de invierno.—MOSCÚ: Plaza Soubarska.—MOSCÚ: Palacio imperial en el Kremlin.—MOSCÚ: La ciudad y el Kremlin.—STOCKOLMO: Panoroma de la ciudad.—GOTENBURGO: Avenida de Gustavo Adolfo.—HAMMERFEST: Columna meridiana.—TROMSØ: El sol de media noche.—MORG JHEM: Los picos de Trolltinderne.—MERAK: En el Gierangerfjord.—MUNDAL: El Fjaerlands.—SOGN: Vista del Fjaerlands.—GUDVANGEN. Estación telefónica y hoteles.—SATALHEIM: El valle Naeroldal y el Hotel.—STALHEIM: El camino y las cataratas.

Tipografía de EL CANTÁBRICO SANTANDER.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza

Denda á por 100 Interior, D. . . . . 64-75 Denda á por 100 Interior, A y D con el cupón vencido. . . . . 66-75 Billetes de Cuba 1890. . . . . 79-50 El Corredor de turno, Marcos Gutiérrez.



TURNOS

Charadas: Petra la Barbiana, 51; El Padre Simón, 52; Sociedad frivolidadera, 53; Cazurruto y Malasangre, 54; Saporito y Guasaviva; 55; Un gobernador platos, 56; Un fraile franciscano, 57; Dos frailes novicios, 58 (No puede ser ya lo que usted pide).

Comprimidos: Dos frailes novicios, 59; Un fraile franciscano, 60; Un gobernador platos, 61; Saporito y Guasaviva, 62; Cazurruto y Malasangre, 63; Sociedad frivolidadera, 64 (Hay uno sin firma dedicado á Tomasín); El padre Simón, 65; La Chata, 66; Camelo, 67; Los Duenos, 68; Petra la Barbiana, 69; El Oráculo, 70; Sancho Panza, 71; Tomasín, etc., 72.

VINO DE BUGEAUD

el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semanal

EL PROFESOR MERCANTIL

DON ELOY MATA RUMAYOR ha dispuesto abrir desde el 15 del corriente una clase especial teórico-práctica, propia para dependientes de escritorio, comercio, etc., y que comprenderá por su orden los siguientes ramos: Aritmética, Cálculos Mercantiles y Teneduría de libros por partida doble acompañada de toda clase de documentación mercantil.

Informes, San Francisco, 21, 3.º 14-1

Envases vacíos:

Bocoyes, pipas y otros; informarán Tienda Asilo, Maliaño, Manuel Gutiérrez y Compañía.

Se vende

Un coche con dos caballos. Informarán, Calzadas Altas, número 71, frente al Sanatorio. 6al

EL ANISETE ESTRAÑO

reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en los establecimientos bien surtidos. Lo hay dulce y seco, debiendo indicar siempre el comprador la clase que prefiera. CUIDADO CON LAS IMITACIONES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for Suscripción (Trimestre, semestre, año), Anuncios (En 1.ª plana, 2.ª id., 3.ª id.), Esquelas de defunción (En 1.ª plana, 2.ª id., 3.ª id.), and Puntos de suscripción.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

Servicio de reja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 8 a 4 tarde.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Bárcena.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1 y 3, a las 7:40 mañana, y 5:05 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías para el Astillero, Heras y Orejo, ni viajeros.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas, para Santoña y Laredo.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:08 y 11:1 de la mañana, y a las 2:28 y 5:47 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

ORINA
Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelion de los cálculos (piedra) y arcillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos o rojos, con sanre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Caliente instantáneo o de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete norteamericano. MONTERA, 33, 1.ª, MADRID.
SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y Compañía.

SORDOS
Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable, 4 pts. caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Monterá, 33, Madrid. Para aliviar y curar los males del estómago por crónicos que sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis.
SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y Compañía.

IMPOTENCIA
Pérdidos, Debilidad Genital, Esterilidad, Histerico, Nervosismo, Parálisis, Reblandecimiento. Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta.
Gabinete norteamericano
MONTERA, 33, 1.ª, MADRID.
SANTANDER: Droguería de los Sres. Pérez del Molino y Compañía.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
de Alceda, Archena, Brezosa-Puenteana, Caldas, Calzadilla, Carabaña, Carratraca, Hozaayc (Fuentes del Francés), Insalus, Liérganes, Loeches (La Maravilla, La Margarita), Marmolejo, Mondariz, Ontaneda, Panticosa, Rabinat, Solares, Zazo, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel, Mühlbrunn), Contréxville, Eaux-Bonnes, Evian (Cachat), Friedrichshall, Hunyady-Janos, Orezza, Rhens, Royat (Cesar), Saint Galmier (Badoit), Spa, Vals, (Vivaraises, 3, 5, 7), (Pauline, Saint Jean, Desirée, Garense, Pretieuses, Dominique, Vichy (Grande Grille, Hoptal, Celestins, Hauterive, Saint-Yorre, Saint-Louis), etc., etc.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBILE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ
ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO
Preparados oficinales
DE LA Farmacia de M. Díez Solórzano
40, Blanca, 40, Santander
Glicerina depurativa iodurada... 5 pesetas frasco.
ferruginosa... 1:50 pesetas frasco.
Limónada de citrato de magnesia... 0:60 peseta.
Espasmodico infalible contra los callos... 0:15 peseta una.
Pastillas de chocolate contra las lombrices... 0:25 peseta una.

Farmacia del Doctor Fontañón
HERNÁN CORTES, 2
Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES

MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA
Habana y Veracruz
Salidas el 23 de cada mes
El 22 de octubre saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado
LA NORMANDIE
capitán Mr. Deloude
Admite carga y pasajeros. Para los que quieren espaciosa cámara; a los tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL
han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.
35 años de éxito creciente
Se venden en frascos de 75 capsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.
Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.
BORRELL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona
Droguería general
Pérez del Molino y Compañía
Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas

EL RABIOSO DOLOR DE muelas cariadas
pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo y, a veces, iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el
AIBAF SERDNA
(enagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso e infalible que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carne comunica al aliento.
De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Santander: Droguería de Calvo y Plaza, calle de la Blanca, a dos pesetas bote.
El próximo jueves publicaremos el cuaderno 17 de
Vuelta al Mundo
dedicado a
RUSIA
NORUEGA
Y DINAMARCA
Las fotografías de este cuaderno 17 son notabilísimas y han de despertar grandísimo interés.

ROB BOYEAU L'AMMONIURE
Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal
Presente por los Médicos en los casos de
ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES
Acritud de la Sangre, Herpetismo, Acan y Dermatosis.
El Bismuto con IODOURO DE POTASIO
Este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de
Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias de ascendencia, Escrófula y Tuberculosis.
Folleto segun los últimos trabajos de MÉDICOS ESPAÑOLES.
CH. FAYROT y Cia, Farmacéuticos, 402, Rue Richelieu, PARIS. Toda Farmacia de Francia y del Extranjero.

El revés y el derecho
POR
AUGUSTO MAQUET
desagradar al antiguo rey por halagar al nuevo.
Mr. de Chamillart el ministro llegó también entre los demás, y en cuanto le anunciaron Conté vio el fin de sus torturas, pretextando la importancia de esta visita para evitarse todas las demás. Visita importante era, en efecto, más de lo que se había figurado el desgraciado príncipe.
Mr. de Chamillart atravesó el gran salón, y saludando al príncipe con toda la ceremonia que exige una testa coronada, murmuró:
—Señor, traigo para V. M., a más de mi leal felicitación y mi humilde respeto, un mensaje del rey de Francia, mi augusto amo.
A estas palabras, que alejaron a la multitud; a estas palabras pronunciadas con marcada gravedad, Mad. de Conté tembló de pies a cabeza, y la duquesa ocultó el rostro detrás de su abanico: Clermont a la espalda del Delfín cambió una mirada de angustia con la princesa, y solo, sereno como el gladiador que va a morir, aguardaba el golpe fatal sin turbarse. Mr. de Chamillart aguardó a que se despejase el salón, y cuando vio que iban a abandonar todos, incluso monseñor, los príncipes de Condé, Mad. de Conté, etc., los detuvo con respetuoso ademán, diciendo que la voluntad del rey de Francia no era privar a Mr. de Conté de su familia en tan solemne instante.
—Con qué solemnidad habláis, repuso Con-

ta haciendo un esfuerzo para sonreír: cualquiera diría que sois portador de una nueva fatal.
—El instante de la separación es siempre triste para corazones como el vuestro, señor.
—La separación! murmuraron todos los presentes.
—Señor, continuó el ministro, vuestros súbditos os llaman; el interés de vuestro reino no puede permitir por más tiempo vuestra ausencia.
El príncipe de Conté interrumpió con ironía:
—Mis súbditos me llaman! Mi corona vacila en mis sienes! Rey de un día, falto ya a mis deberes?
—Así lo concebía el rey, mi señor, que ha dispuesto vuestra partida.
El nuevo rey palideció.
—Esto es un suelto Partir... Y ejército?
—Y escuadra para atravesar el mar?
—Ya os espera en el puerto la de Juan Bart, que ofrece conducirnos sano y salvo a Polonia.
—Y el caudal que yo debo llevar conmigo?
—Dos millones están ya a disposición de V. M. Samuel Bernard se encarga del empréstito, y conmigo traigo doscientas mil libras para el viaje de V. M.
—Oh! murmuró el príncipe con desaliento; pero séquito, equipaje...
—Todo estará aquí dentro de dos horas!
—Aquí! dentro de dos horas! Cuando se propone el rey que parte?
—Esta misma noche, señor; dijo el ministro inclinándose, hombre de tanta dulzura como de firme ejecución.
—Oh! Esto es demasiado! Esto es una locura! Quiere el rey que yo salga de aquí como un aventurero: como quien se dispone a una emboscada? Un nieto del gran Condé

tan viva, que sin la emoción que embargaba a todos los presentes no hubieran dejado de pedirle cuentas de aquel júbilo que parecía un insulto.
Un solo espectador de esta escena había tenido serenidad para verlo todo: monseñor advirtió la alegría de aquel príncipe mono, profundizó con vista sagaz las cabedades de aquella alma, y en un arranque de cólera extraño en él, estuvo a punto de echarle en cara su proceder; pero semejante a esos navíos poderosos que al descubrir un barco pirata preparan sus municiones y juzgándole indigno de tanto honor le desdanan, así el gran Delfín apartó sus ojos con desdén de el duque.
Entretanto el padre del duque se deshacía en protestas de reconocimiento al rey por el honor que hacía a su familia, y trémulo de gozo abrazaba a Mr. de Chamillart, abrazaba a Conté y daba las gracias por su sobrino que se había quedado mudo, por el ejército, por el empréstito, por la escuadra, y hubierá dado cuanto poseía por ver ya a su desgraciado sobrino sobre su trono, sin adivinar que aquel trono no era más que un glorioso cadalso!
Los pesares que devoraban el alma del nuevo rey durante esta escena, no bastaría a detallarlo un largo poema. Su primer impulso fué resistir, y si hubiera dejado llevarse de su dolor habría exclamado:
—No, no partiré, no quiero a tanta costa ser rey de Polonia!
Pero veinte veces quiso decirlo, y otras veinte el honor ahogó este grito en su garganta.
Qué pretexto podía alegar? Príncipe obscuro se le hacía rey: soldado retirado se le abría el camino de la gloria. Hubiera dicho no al gran Condé, si el héroe hubiera resuscitado para presentarle la espada y la corona? Si hubiera dicho: